

大兴区2017年“一模”高三语文试卷

一、本大题共7小题，共25分。阅读下面材料，完成1- 7题。

材料一

百度曾经发布了一个统计结果，叫《中国十大“吃货”省市排行榜》。榜单上的一些内容非常有趣，像北京网友最经常问的问题是“某某的皮能不能吃”；内蒙古网友最关心“蘑菇能吃吗”，宁夏网友最关心的竟然是“螃蟹能吃吗”。这个榜单的数据是怎么来的呢？百度没做民意调查和饮食习惯的研究，而是从“百度知道”的7700万条和吃有关的问题里“挖掘”出来的。

这件事就反映了大数据的甲。因为“百度知道”的数据维度很多，不光涉及食物的做法、吃法、成分、价格，还能收集一些隐含信息。比如提问者或回答者的个人信息，用的是手机还是电脑，用什么浏览器。这样，百度就可以得到不同年龄、性别和文化背景的人的饮食习惯。如果再结合每个人使用的手机或电脑的品牌和型号，分析他们的收入，百度甚至能分析出不同收入阶层的人的饮食习惯。也就是说，这些隐形维度对于饮食习惯虽然没有直接影响，但是如果把原来看上去没关系的维度联系起来，经过挖掘、加工和整理，就能得出有意义的统计规律。

接下来我们看看大数据的时效性。它帮助我们做到了很多过去做不到的事情，比如城市的智能交通管理。以前没有智能手机和智能汽车，很多大城市虽然有交管中心，但它们收集的路况信息最快也要滞后20分钟。用户看到的，可能已经是半小时前的路况了，那这样的信息就没啥价值。但是，能定位的智能手机普及以后可就不一样了。大部分用户开放了实时位置信息，做地图服务的公司，就能实时得到人员流动信息，并且根据流动速度和所在位置，区分步行的人群和汽车，然后提供实时的交通路况信息，给用户带来便利。

光有大数据还不够，还得学会利用大数据。接下来给你讲个故事，看看美国警察是怎么用大数据思维，来打击毒品犯罪的。

毒品一直是美国社会的毒瘤。过去，美国警方缉毒的重点是切断南美洲的毒品供应。但后来他们发现，这样不行，因为有些能提炼毒品的植物，比如大麻，可以在家里种。有人就买下豪宅，外边的花园里种上鲜花，里边装上LED灯，种盆栽大麻。每年卖大麻的钱除了给豪宅分期付款，攒起来还够给第二座豪宅付首付。警察即使怀疑也不能轻易进去搜查。但是到了大数据时代，通过分析智能电表收集的用电量，就能抓住很多在家里种大麻的人。因为以前的老式电表只能记录每家每月的用电量，而智能电表可以记录用电模式。种大麻的房子用电模式跟普通住户不一样，只要把每家每户的用电模式，跟典型的居家用电模式进行比对，就能圈定一些犯罪嫌疑人。

这个案例体现了用大数据思维解决社会问题的亮点：首先用统计规律和个案对比，做到精准定位。然后在取证时利用相关性代替直接证据。最后，执法成本大幅下降。这都是大数据带给社会的便利。

1.我们从“百度知道”获得和吃有关的大数据中，不能挖掘出的信息是（3分）

- A. 不同年龄的人的饮食习惯 B. 不同性格的人的饮食习惯
C. 不同性别的人的饮食习惯 D. 不同地域的人的饮食习惯

2.请依次在甲、乙处填上恰当的词语，概括出此段大数据的特征。最恰当的一项是（3分）

- A. 多维度 便利性 B. 有规律 时效性
C. 多维度 时效性 D. 有规律 便利性

3. 下列条件不能成为交通部门获得城市交通实时路况信息必备的是（3分）

- A. 智能手机 B. 定位仪器
C. 地图服务公司 D. 实时定位系统

4.美国警察利用大数据思维分析了哪个关键数据破获了毒品案（3分）

- A. 毒品交易 B.豪宅分期付款
C. 用电量 D. 用电模式

材料二

伴随着科技进步，互联网及移动互联网的快速发展，云计算大数据时代的到来，人们的生活正在被数字化，被记录，被跟踪，被传播，大量数据产生的背后隐藏着巨大的经济和政治利益。大数据犹如一把双刃剑，它给予我们社会及个人的利益是不可估量的，但同时其带来个人信息安全及隐私保护方面的问题也正成为社会关注的热点。

大数据这一概念是伴随着互联网技术发展而产生的，其数据采集手段主要是通过计算机网络。用户在上网过程中的每一次点击，录入行为都会在云端服务器上留下相应的记录，特别是在现今移动互联网智能手机大发展的背景下，我们每时每刻都与网络连通，同时我们也每时每刻都在被网络所记录，这些记录被储存就形成了庞大的数据库。从整个过程中我们不难发现，大数据的采集并没有经过用户许可而是私自的行为。很多用户并不希望自己行为所产生的数据被互联网运营服务商采集，但又无法阻止。因此，这种不经用户同意私自采集用户数据的行为本身就是对个人隐私的侵犯。

互联网运营服务商往往把他们所采集的数据放到云端服务器上，并运用大量的信息技术对这些数据进行保护。但同时由于基础设施的脆弱和加密措施的失效会产生新的风险。大规模的数据存储需要严格的访问控制和身份认证的管理，但云端服务器与互联网相连使得这种管理的难度加大，账户劫持、攻击、身份伪造、认证失效、密钥丢失等都可能威胁用户数据安全。近些年来，受到大数据经济利益的驱使，众多网络黑客对准了互联网运营服务商，使得用户数据泄露事件时有发生，大量的数据被黑客通过技术手段窃取，给用户带来巨大损失，并且极大地威胁到了个人信息安全。

互联网运营服务商采集用户行为数据的目的是为了其自身利益，因此基于对这些数据分析使用在一定程度上也会侵犯用户的权益。近些年来，由于网购在我国的迅速崛起，用户通过网络购物成为新时尚也成为了众多人的选择。但同时由于网络购物涉及到的很多用户隐私信息，比如真实姓名、身份证号、收货地址、联系电话，甚至用户购物的清单本身都被存储在电商云服务器中，因此电商成为大数据的最大储存者同时也是最大的受益者。电商通过对用户过往的消费记录以及有相似消费记录用户的交叉分析能够相对准确预测你的兴趣爱好，或者你下次准备购买的物品，从而把这些物品的广告推送到用户面前促成用户的购买，难怪有网友戏称“现在最了

解你的不是你自己，而是电商”。当然我们不能否认大数据的使用为生活所带来的益处，但同时也不得不承认在电商面前普通用户已经没有隐私。当用户希望保护自己的隐私，行使自己的隐私权时会发现这已经相当困难。

由于数字化信息低成本易复制的特点，导致大数据一旦产生很难通过单纯的删除操作彻底销毁，它对用户隐私的侵犯将是一个长期的过程。大数据之父维克托·迈尔-舍恩伯格（Viktor Mayer-Schonberger）认为“数字技术已经让社会丧失了遗忘的能力，取而代之的则是完美的记忆”。当用户的行为被数字化并被存储，即便互联网运营服务商承诺在某个特定的时段之后会对这些数据进行销毁，但实际是这种销毁是不彻底的，而且为满足协助执法等要求，各国法律通常会规定大数据保存的期限，并强制要求互联网运营服务商提供其所需要的数据，公权力与隐私权的冲突也威胁到个人信息的安全。

5.根据“材料二”推断，下列关于“大数据时代下维护个人隐私安全”的措施推断不正确的一项是（3分）

- A. 加强对个人信息安全的立法。
- B. 加强对个人信息的技术保护。
- C. 及时消除网络购物的个人信息。
- D. 及时处理好公权力与隐私权的冲突。

6.根据材料二，请用简洁的语言概括“完美记忆”指的是什么？（4分）

7.请结合“材料二”，具体分析下面的链接材料如何威胁了个人的信息安全。（6分）

链接材料：

某比萨店的电话铃响了，客服人员拿起电话。

客服：您好，请问有什么需要我为您服务？

顾客：你好，我想要一份……

客服：先生，烦请先把您的会员卡号告诉我。

顾客：1 6 8 4 6 1 4 6 ***。

客服：陈先生，您好！您是住在泉州路一号1 2 楼1 2 0 x 室，请问您想要点什么？

顾客：我想要一个海鲜比萨……

客服：陈先生，海鲜比萨不适合您。

顾客：为什么？

客服：根据您的医疗记录，您的血压和胆固醇都偏高。

顾客：那你们有什么可以推荐的？

客服：您可以试试我们的低脂健康比萨。

顾客：你怎么知道我会喜欢吃这种的？

客服：您上星期一在中央图书馆借了一本《低脂健康食谱》。

顾客：好。那我要一个家庭特大号比萨，要付多少钱？

客服：99元，这个足够您一家六口吃了。但您母亲应该少吃，她上个月刚刚做了心脏搭桥手术，还在恢复期。

顾客：那可以刷卡吗？

客服：陈先生，对不起。请您付现款，因为您的信用卡已经刷爆了，您现在还欠银行4807元，而且还不包括房贷利息。

顾客：那我先去附近的提款机提款。

客服：陈先生，根据您的记录，您已经超过今日提款限额。

顾客：算了，你们直接把比萨送我家吧，家里有现金。你们多久会送到？

客服：大约30分钟。如果您不想等，可以自己骑车来。

顾客：为什么？

客服：根据我们全球定位系统的车辆行驶自动跟踪系统记录。您登记有一辆车号为SB-748的摩托车，而目前您正在解放路东段华联商场右侧骑着这辆摩托车。

顾客当即晕倒……

二、本大题共7小题，共25分。阅读下列文言材料，回答8-14题。

(一)

舒少治《春秋》，孝景时为博士。下帷讲诵，弟子传以久次相授业，或莫见其面。盖三年不窥园，其精如此。”颜师古注：“虽有园圃，不窥视之，言专学也。”马祖常《壮游八十韵》：“三年不窥园，自谓五经笥。”苏曼殊《焚剑记》：“生专心笃学，三年不窥园。”

(取材于《汉书·董仲舒传》)

(二)

公明宣学于曾子，三年不读书。曾子曰：“宣，而居参之门，三年不学，何也？”公明宣曰：“安敢不学？宣见夫子宫庭，亲在，叱咤之声未尝至于犬马，宣说之，学而未能；宣见夫子之应宾客，恭俭而不懈惰，宣说之，学而未能；宣见夫子之居朝廷，严临下而不毁伤，宣说之，学而未能。宣说此三者，学而未能，宣安敢不学而居夫子之门乎？”曾子避席谢之曰：“参不及宣，其学而已。”

(取材于《说苑·反质》)

(三)

李彦平曰：宣和庚子，某入辟雍^①，同舍赵孝孙仲修，于某有十年之长。辛丑春，同试南宫，仲修中选而某被黜。仲修勉之曰：“公盛年，一跌何伤？姑归读书可也。”某意不怿。赵曰：“公颇读《论语》否？”即应之曰：“三尺之童皆读此，何必某！”仲修笑曰：“公既知读此，且道‘学而时习之’，以何者为学？”某茫然不知所对。仲修徐曰：“所谓学者，非记问诵说之谓，非絺章缛句之谓，所以学圣人也。既欲学圣人，自无作辍。出入起居之时，学也；饮食游观之时，学也；疾病死生之时，亦学也。人须是识得‘造次必于是，颠沛必于是’、‘立则见其修于前，在舆则见其倚于衡’也，方可以学圣人。”某闻其言，顿若有悟。阮元曰：“学兼诵之、行之。”朱子曰：“既

学而又时时习之，则所学者熟而中心喜悦，其进自不能已矣。”董仲舒三年不窥园，所重者为“学”，公明宣三年不读书，所重者为“习”，学而时习，知行合一，庶乎君子。（取材于《焦氏笔乘·仲修劝读〈论语〉》）

【注释】①辟雍：古时天子所设的大学。

8. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

A. 或莫见其面 或：有时

B. 某意不悻 悻：高兴

C. 自无作辍 辍：停止

D. 造次必于是 造次：仓促

9. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）

A. 而居参之门 恭俭而不懈惰

B. 宣说之 仲修勉之曰

C. 以何者为学 方可以学圣人

D. 某闻其言 其进自不能已矣

10. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

A. 弟子传以久次相授业

弟子们先入学的对后入学的传授学业

B. 宣说此三者，学而未能

宣（我）对这三个方面心悦诚服，却没有学成

C. 仲修中选而某被黜

仲修被选中而我被罢免

D. 非絺章缙句之谓

不是（学）所谓的辞藻华丽的文章

11. 下面对有关文学文化常识的表述，不正确的一项是（3分）

A. 《春秋》为儒家经书，相传作者为鲁国史官左丘明，是我国第一部叙事详尽的编年体史书。

B. 曾子，即曾参，曾皙之子，有“曾子杀猪”的故事，也为《二十四孝》中“啮指痛心”的主角。

C. “宣和”为年号纪年，“庚子”和“辛丑”为干支纪年，“庚子”年与“辛丑”年前后相连。

D. 父“赵孝孙仲修”，是“姓”“名”“字”的合并，与《游褒禅山记》中的“萧君珪君玉”同。

12. 请翻译文中画波浪线的句子。（4分）

曾子避席谢之曰：“参不及宣，其学而已。”

13. 三段材料对“学”的认识各有不同，董仲舒侧重学的方法，即学习要____；后三者强调学的内容，其中，公明宣的“学”是_____，曾参的“学”是_____，赵仲修的“学”是_____。（4分）

14. 材料三倡导的学习观是什么？请联系当下现实谈谈这种学习观对今人的指导意义。（5分）

三、本大题共4小题，共18分。阅读下面的宋诗，完成15-17题。

悲陈陶【1】

杜甫

孟冬十郡良家子，血作陈陶泽中水。

野旷天清无战声，四万义军同日死。

群胡归来血洗箭，仍唱胡歌饮都市。

都人【2】回面向北【3】啼，日夜更望官军至。

注：【1】陈陶，地名，又名陈陶泽，在长安西北。唐肃宗至德元载（756）年，唐军跟安史叛军在这里作战。

【2】都人：长安的人民。【3】北：此时唐肃宗驻守灵武，在长安之北。

15.下列对本诗的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 前两句交代了战争的时间、地点、结局及参战者的身份，写出了战事的惨烈，呼应了题目的“悲”。
- B. “野旷天清无战声”是说战罢以后，原野空旷，肃穆沉寂，渲染了天地同悲的气氛和感受。
- C. “群胡归来血洗箭”写出了将士们在叛军入侵时奋死抗敌的决心，显示了唐军将士们为国捐躯的英雄气概。
- D. 本诗具体真实地再现了陈陶之战的历史，“以诗存史，以诗证史”，正体现了杜甫诗歌的“诗史”性。

16. 诗歌的后四句使用了对比的手法，下列诗句中没有体现这一手法的一项是（3分）

- A. 宫女如花满春殿，只今惟有鹧鸪飞。（李白《越中览古》）
- B. 秦中花鸟已应阑，塞外风沙犹自寒。（王翰《凉州词》）
- C. 荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝。（苏轼《赠刘景文》）
- D. 虚堂人静不闻更，独坐书床对夜灯。（周弼《夜深》）

17. 屈原的《九歌·国殇》也是一首反映战争的诗歌，请结合诗句的具体内容，比较这首诗和《国殇》节选部分在情感上的不同点。（6分）

操吴戈兮被犀甲，车错毂兮短兵接。旌蔽日兮敌若云，矢交坠兮士争先。凌余阵兮躐余行，左骖殪兮右刃伤。霾两轮兮絷四马，援玉枹兮击鸣鼓。天时怱兮威灵怒，严杀尽兮弃原野。

18.在横线上填写作品原句。（6分）

品读中国优秀诗文，其中不乏表现家国情怀的名篇。诸葛亮在国家倾覆之时，①“_____，
_____”（《出师表》），写出了在国家处于危难关头时的担当意识与忠心赤胆；陆游一生志在恢复中原，
《书愤》中②“_____，_____”两句写出了开阔、壮盛的战场画面，忆及当年宋人抗金的英雄事迹，让诗
人依然怀有慷慨激昂的报国热情；辛弃疾在《菩萨蛮·书江西造口壁》中③“_____，_____”运用比兴的手
法，以眼前之水，写出了背井离乡的无尽悲苦，抒发了深沉的家国之悲。

四、本大题共5小题，共20分。阅读下面的文字，完成19-23题。

向死而生

徐海蛟

①1950年9月25日，无锡。牙医协会成立大会的文艺演出正在进行。演出近尾声，一位身材消瘦高挑、戴着墨镜、拄着拐杖的盲人，上台了。他先用琵琶弹了一支旧曲，经话筒传播，琵琶的声音第一次在开放的广场上依然葆有了圆润和清晰。一曲结束，观众们开始喝彩，有人大声喊，“瞎子阿炳，你拉二胡啊！拉二胡吧。”

②是的，他怎么可以不拉二胡呢？二胡声响起，当然是《二泉映月》。从它第一声呜咽开始，喧嚣的人群就静下来了。

③那些起先跑动的人，嗑瓜子的人，闲聊的人，打情骂俏的人，此刻都被琴声捉住了。琴声从阿炳的指尖出发，从阿炳消瘦而高大的身影出发，开始抵达喧嚣之上，尘埃之上，抵达每一只张开的耳朵，抵达各种各样的心思。琴声像月光和清泉，洗过伤口，平息浮躁。阿炳已经忘记了痛苦的、千疮百孔的肉身，他成了一把世事洞明的二胡。他的手指在琴弦上滑动，他拉动的已经不是这脆弱的弦了，他拉动的已经不是一把琴了，他拉动的是他坎坎坷坷的命。此刻，所有的炎凉和疼痛都像潮水一样退去，所有世俗的卑微和不堪也像潮水一样退去。只有琴声高过喧嚣，高过尘土，高过偏见和幽暗的命运。

④阿炳原名华彦钧，他是一个私生子，四岁时，他的母亲终于忍受不了族人的道德唾弃撒手西去。华彦钧成了孤儿，被寄养在大婶家中。孩提时代，小彦钧就遍尝了世态炎凉。寄人篱下到八岁时，无锡三清殿观雷尊殿的当家道士华清和来到华彦钧大伯家。他说要收华彦钧为徒。小彦钧的人生轨迹出现了一次改变。华清和精通各样乐器，他教小彦钧打鼓、弹琵琶、拉二胡。十二岁那年，华彦钧开始学吹笛子，华清和要小彦钧站在风口练习吹笛。冬天，风如刀割，小彦钧仍然站在风口，华清和还在他的笛尾挂上铁圈以增强孩子的腕力，后来又将其圈换成了秤砣。残忍的训练，让原本就天赋非凡的华彦钧有了过人的技艺。

⑤二十一岁那年，华清和突然去世了。华彦钧成了雷尊殿的“当家道士”，当然，他还稚气，他的理想并非成为一个道长。他开始往热闹的红尘走去，仿佛要把少年时代寂静地洒落在幽暗道观里的时光都疯狂地补回来，他爱上了灯红酒绿的生活。少年听雨歌楼上，红烛昏罗帐。他开始放开那寂然的胡琴，放开笛子，放开与尘世格格不入的琵琶。他沾染了所有纨绔子弟的恶习，赌博、吸食鸦片和嫖妓，他像失控的竹筏，放任自流。无度的挥霍让恶果即刻显现出来，三十四岁那年，他的两只眼睛都瞎了。那个俊逸的少年，那个自负的飞扬跋扈的

少年从此死了。其实，三十四岁那一年，死去的不仅仅是一个俊逸少年，还有那个叫华彦钧的人。他被赶出了道观，但他还需要活下去。现在他成了瞎子阿炳。

⑥瞎子阿炳走上街头，背着琵琶、二胡、笛子、手鼓，在一个乡下的苦命女人牵引下走上街头。他们走向了市井最深的路口，走向了卖艺人最常出现的街头巷尾。每次拉琴的时候，阿炳总是把头微微仰起，仿佛那样他才能够到高出的天空，仿佛那样他能看得远些，再远些。吹拉弹唱，瞎子阿炳十八般武艺样样精通。他还能用二胡模仿男女老少说话、叹息、欢笑以及鸡鸭猪狗的叫声，这样才能吸引更多观众。他用说唱新闻这样的一种形式，清晰传达着他对这个世界的态度。他抨击权贵，讽刺奸商，他在别人的故事里吟唱着自己的寒凉。

⑦双目失明后的阿炳行动不便，除了在街头巷尾卖艺，他很少走到更远的地方。只有一个地方例外，无锡西郊惠山山麓的锡惠公园。阿炳隔些时日就会去一趟那里，他是去看惠山泉。惠山泉相传为唐朝无锡县令敬澄派人开凿，共两池，上池圆，下池方，又称二泉。惠山泉周围是青山绿树，幽静宁和。这是阿炳的疗伤之地，亦是阿炳的悟道之地。

⑧阿炳被牵引着，走两个多时辰，才能抵达惠山泉边。他什么都看不见，但他能听见泉水流动的声响。泉水的声响让一切都通透起来，仿佛他漆黑的双眼也能在水声的清洗下重新亮过来。坐在泉畔，阿炳仿佛能够看见少年时代自己看过的这两池泉水，他都能感觉到水从泉眼中涌出来的那种透明的生机。

⑨他静默地坐在泉水畔，坚硬的心逐渐融化。那样的时刻他开始变得出奇地宁和，开始原谅荒唐的生活，开始原谅生命里粗砺的风沙，他觉得自己僵硬的身体慢慢地被自然的柔情填满，他又成了一个血肉丰满的人了，有尊严、有梦想、有柔软的希望。

⑩有一支曲子就在那样的时刻，在他心里响起来。起初是悠远的，若有若无，后来逐渐清晰。几乎每一次，等他安静地坐到泉水边，这支曲子就会在他的心里响起，仿佛他们有着前世的约定。就在这自然之声的抚慰里，阿炳遇见了他的《二泉映月》，《二泉映月》也遇见了阿炳。一支旷世的曲子，它的到来，肯定不是单向的，那是心和神的奇妙邂逅。阿炳在惠泉边望见了明亮的神，也望见了生命的向上的姿势。

11 往后，无锡的街头巷尾，人们经常能听到这支曲子。中央音乐学院的教授杨荫浏无意间听到了这支曲子，他被《二泉映月》打动了，他当时正在收集民乐，他用国外进口的钢丝录音机录下这样好的民间音乐，阿炳仅有的几首曲子就是这样的机缘，通过录音，穿过最低的尘土，穿透苍茫的时光，最后被保存下来了。

12 牙医协会成立大会上的演出之后，阿炳肺病转重，1950年冬天，阿炳的生命在严寒的角落里戛然而止。他终于摆脱了沉重而业已腐烂的形同骷髅的肉身，也摆脱了各样的羁绊，那些路旁的陷阱，转角的路障，那些生命里的泥沼和混沌。

13 他的灵魂进入了《二泉映月》，和曲子一起获得了永生。他在一首曲子里保持着自己的轻逸和安然，保持着作为人的尊严和神性。借助音乐的力量，阿炳最终打败了那个浮夸的华彦钧，也打败了泥沙俱下的时间。

19. 下列词语在文中的意思，理解不正确的一项（3分）

A 世事洞明：对于人世间的各种事情，都看得透彻明白。

B 纨绔子弟：富贵人家成天吃喝玩乐、不务正业的子弟。

C 飞扬跋扈：指蛮横无理，性情暴躁。

D 泥沙俱下：好的坏的事物混杂在一起。

20.下列对文意的理解和分析有误的一项是（3分）

A. 文章写人们呼喊阿炳拉二胡，写喧嚣的人群安静下来，都是为了从侧面突出《二泉映月》巨大的艺术感染力。

B. “华彦钧”和“阿炳”两个名字，一个是本名，庄重雅正；一个是艺名，通俗质朴。它们对应着阿炳不同的人生经历。

C. “少年听雨歌楼上，红烛昏罗帐”，寄寓着作者对华彦钧走入红尘、陷入花天酒地生活的一种遗憾与叹惋。

D. 如果没有残酷疾病的摧折打磨，阿炳就不会创造出绝世名曲《二泉映月》，可以说阿炳的成就完全归功于苦难。

21. 阿炳曲折的人生经历中有哪些重要的转变？（5分）

22. 赏析文中划线的句子。（4分）

阿炳仅有的几首曲子就是这样的机缘，通过录音，穿过最低的尘土，穿透苍茫的时光，最后被保存下来了。

23. 你怎么理解题目“向死而生”的含义？（5分）

五、本大题共2小题，共62分。

24. 微写作（12分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。150字左右。

学校要求阅读六部文学名著：《红楼梦》《边城》《呐喊》《红岩》《平凡的世界》《老人与海》

（1）苦难在狰狞中也显示着生机，战胜苦难后才能柳暗花明别开生面。阿炳战胜了艰难的生活，创作了《二泉映月》。这类事迹，在上面文学名著的创作中也有很多。请你选取一例，结合具体内容，分析其所体现的精神或追求。

(2) 古人主张青年人“见贤思齐”。以上文学名著中哪一个人物是你学习的榜样，请写一段话，表达你对这个人物的敬仰之情。

(3) 请从以上文学名著中选一名少年形象，用生动的文字为其作肖像描写。

25.作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目抄写在答题卡上。

①以“信使”为题，写一篇记叙文。

②阅读下面材料，按要求作文

最近，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对2003个人进行的一项调查显示，89.3%的受访者认为当下社会存在“文化缺失”的现象。哪些因素对当下社会的“文化缺失”影响比较大？有人认为房子、车子、票子让人无暇顾及自己的“文化生活”；有人认为“文化”都被“娱乐化”了；也有人认为家庭、学校教育过于功利……

关于“文化缺失”，你有哪些思考？请写一篇议论文，谈谈你的观点。题目自拟。

语文参考答案及评分标准

一、本大题共7小题，共25分。

1.B（3分） 2.C（3分） 3.A（3分） 4.D（3分）

5.（3分）C

6.（4分）1用户在网络上的点击、录入行为，都会在云端服务器上留有相应的记录。2用户购物的消费记录被存储在电商云服务器中。3数字化信息具有低成本易复制特点，一旦产生，很难消除。

答对一点1分，答对2点3分，答对3点4分

7. 1用户的会员卡、医疗卡、图书馆借阅卡、银行卡的个人信息的登记记录数据，不经用户同意，被互联网运营服务商私自采集，构成了对个人隐私的侵犯。2用户访问会员、医疗、图书馆、金融卡，进行身份认证的数据信息，会被黑客窃取，威

个人的信息安全3商家根据用户的医疗记录、图书馆借阅信息进行分析使用，对用户的饮食、家庭用餐量提出合理建议；根据车辆跟踪定位进行分析，对用户的取餐时间提出便捷的建议。在商家面前，用户失去了自己隐私权的使用4用户的医疗、图书馆借阅、金融信息记录的数据具有低成本易复制的特点，导致一旦产生，很难被销毁，容易威胁到个人的信息安全。

答对任意三点，即可得分。每点2分。

二、本大题共5小题，共25分。

8、A 9、D 10、C 11、A

12

曾子避席谢之曰：“参不及宣，其学而已。”曾参离开坐席道歉道：“我比不上公明宣，我还是学习吧。”（“避席”“谢”“其”各1分，句子通顺1分）

13

专心/精力集中/全神贯注/聚精会神；

公明宣：学习（模仿）老师的做人（为人处世/待人接物/待人处事）；

曾参：读书；

赵仲修：学习圣人（之言之道）

14

从学习的内容上、观念上谈

示例：我认为“学而时习之”是读书并时时行动的意思（“知行合一”、“认识加行动”、“理论加实践”）。当今社会，这样的“学而时习之”尤其必要，书本学习加之身体力行，将所学与行动结合，避免了学生成为“两耳不闻窗外事”的呆子，众多的游学活动、社会实践活动、志愿者活动等，既开阔了学生的视野，也锻炼了学生的能力，有力地促进了学生的书本学习。（对意思的理解1分，有自己的认识1分，联系现实，表述顺畅2分）

三、本大题共4小题，共18分。

15.C 16.D

17.答案示例：

杜诗“群胡归来血洗箭，仍唱胡歌饮都市”两句活现出叛军得志骄横猖狂之态，写出了对叛军的仇恨；最后两句写到百姓北向而哭，表现了百姓对官军收复长安的渴望，写出了诗人对长安百姓的同情、对国家命运的忧虑。

《国殇》“旌蔽日兮敌若云”一句可知，这是一场敌众我寡的殊死战斗，当敌人来势汹汹，冲乱楚军的战阵，战车的两个车轮陷入泥土被埋住，四匹马也被绊住之时，楚军将士仍个个奋勇争先，突出了将士们英勇顽强的爱国精神，表达了诗人对楚国将士们英雄气概和壮烈精神的赞美之情。（意思对即可）

18.①受任于败军之际，②奉命于危难之间

③楼船夜雪瓜洲渡，④铁马秋风大散关

⑤郁孤台下清江水，⑥中间多少行人泪

四、本大题共5小题，共21分。

19. (3分) C

20. (3分) D

21. (5分)

①四岁时，阿炳成为孤儿，被寄养在大婶家里。

②八岁时，阿炳被华清和收为弟子，传授技艺。

③三十四岁时，阿炳因放纵而染病瞎了双眼。

④阿炳在磨难中感受自然，创作出了《二泉映月》。

⑤《二泉映月》被录音，流传后世。

22. (4分)

①通过比喻的手法，把《二泉映月》起初所流传的最底层的环境比喻成尘土，②形象生动的写出阿炳的作品不再仅限于底层的、民间的认可，经受了时间的检验，获得了权威的、历史的地位，获得了永生。③表达了作者对《二泉映月》得以流传于世的欣慰。（答出1点得1分，答出3点得4分）

23. (5分)

①面对苦难的命运，阿炳没有被打倒而是坚韧顽强的活了下去，②并且参透苦难，创作出《二泉映月》；③阿炳的肉体虽然死去了，④但是他的名字却和他用生命谱写的曲子《二泉映月》一起永存世间。（答出1点得1分，答出4点得5分）